

向往优秀 只为桃李竞绽放

——走近社旗县中等职业学校党总支书记李永敬

社旗县境内的赊店镇古称“赊旗店”，是历史文化名镇，社旗县中等职业学校就坐落在该镇的西南隅。

在职业教育受传统观念束缚，其社会价值与公众认知尚存偏差的背景下，李永敬于艾老之年受命，从教育系统领导岗位，就任社旗县中等职业学校，先后任校长、党总支书记等职，这一干就是六个春秋。在这六年里，学校异军突起，破茧成蝶，成为助力县域经济发展、技能人才培养的摇篮。

——2018年本科进线只有7人，之后41人、101人、117人、141人、181人，创造了对口高考的奇迹。旅游专业更是取得了全班29名同学23人考上本科的耀眼成绩。

——学校先后承办20余项省市级技能比赛，去年10月，学校成功承办2023“一带一路”暨金砖国家第二届跨境电商电子商务技能及数据分析全国中职总决赛，荣获四项一、二、三等奖。

——学校师生也由原来的2000余人发展到6000余人，今年报名季，报名学生爆满，入校新生2000多名……



李永敬

学校发展建言献策100多条，80多名青年教师报名岗位竞聘，200多名教师在省市技能大赛上获奖，90多名教师相继职称晋升。

深耕——甘为孺子牛

“只要每天呆在学校，天天见到自己的学生和老师们，别提心里有多踏实。”李永敬一年365天，几乎350天都在学校呆着，每天不是跟班听课，就是在检查督导工作落实的路上。

校长是一个学校的灵魂。李永敬上任第一天，便把家搬到学校。在担任校长期间，他亲自带班主任，自己的办公室挨着班级办公，当时他已经是55岁的人了，依然坚持早上五点就起床，上完早操进班陪伴学生早读。晚上陪着学生晚自习，每天晚上都要找一些学生谈话聊天，通过这种方式了解学生，开导学生，也摸清学校学生的基本状况。

学校环境需要绿化美化，要给人校新生耳目一新的感觉；环境卫生不能有死角，要确保孩子们健康成长；校园的红色文化氛围要成特色，让学生一入校便接受心灵的洗礼……无数个夜晚，校园里都有李永敬漫步思考的身影。

学校的办学理念和办学思想，不是写在纸上、贴在墙上，而是要根植于全校每一位教育工作者心中，凝聚成学校发展的共同愿景。李永敬不断地思考着、探索着。

每月举办一次班主任论坛，确定主题，展示班主任工作的优秀成果；班主任队伍实行积分管理，按照工作量量化班主任津贴，体现多劳多得优劳优得的分配机制；定期对班主任进行培训，先后聘请湖南长沙夏远景、浙江余国良等近30位全国知名德育教育专家入校培训。郑磊教练每月都要来校进行班主任教练术学习运用情况跟踪指导，定期考核，不断提升班主任管理班级水平。2022年，学校班主任团队在全省班主任能力大赛中获得省级一等奖；2023年班会课大比武6人参加，5人获得市级一等奖。

中篇

品质品牌，在改革创新中屹立

改革、创新、担当——思路决定着出路，品质成就着品牌。李永敬以校为中心，以人为本，以发展谋定位，勇于破除“重普轻职”传统思想观念，只因心中有“光”，自信必有远“芳”。

找准定位——强素质促发展

中职教育缺乏吸引力，中职生学习动力不足，习惯较差，稳控难，流失率极高，这是现实也是常态。李永敬不是不清楚，但就是不信这个邪。

2019年年初，李永敬提出：“要让职业教育成为学子优选项，要让入校学生有成就感，选择职业教育，就是选择大有可为、大有作为。”

去年8月，李永敬组织师生以“职教引领未来 技能点亮人生”为题，开展专题知识讲座，一起学习《中华人民共和国职业教育法》最新精神内涵和要求。通过职业技能成才、大国工匠精神案例引入，深入学习党的二十大精神关于职业教育的论述。通过学习剖析，增强了学生的职业生涯规划，明确了发展方向，给予职学生更清晰的人生答案。

优化专业设置一直是李永敬的追求探索，他审时度势，按照“面向市场、面向社会、面向人人”的指导思想，重点建设汽车运用与维修、机电一体化两个省级示范专业，充实优化电子商务、幼儿保育两个传统优势专业，增开了应急救援技术等新兴专业。围绕地方经济建设专业，学校与南阳万正远洋集团合作建设水上运输、旅游专业群，服务南阳白河航运工程；作物生产技术专业调

职业教育，前途广阔、大有可为。他担当使命，改革创新，让一所职业学校在南阳这片沃土上熠熠生辉，在全市35所中职学校综合评估中，连续多年位居第一；他个人先后被市委市政府表彰为年度教育质量突出贡献先进个人，并荣记个人三等功……他就是社旗县中等职业学校党总支书记李永敬。

整为中草药栽培专业，与南阳医专联合培养艾草产业技术人才。

职业教育必须适应人才培养的目标要求，李永敬带领教职工，围绕县域企业岗位需求重新修订了各专业的培养方案和课程标准，教、学、做合一，理论实践一体化，校企进一步融合，学校的品牌影响力日益提升。

改革创新——打造教研高地

新时代新情况，如何带领职业学校实现质的蜕变？李永敬大胆提出管理与教学改革的举措。

在人员管理上，李永敬完善全员竞聘、择优上岗的机制，制定和完善教师技能考核、教师考勤和请假、岗位调整、职称考评细则等制度，推进了后勤社会化改革，校园管理优质高效、规范到位。

教学的意义和重要性在多个维度上体现，李永敬不再拘泥于现有的教学模式，而是在教学、专业、精品课堂、专业研究等方面推陈出新。

——提升教研备课深度，奖优罚劣。运用希沃白板应用技术实现无纸化数字化教研，优化课堂教学活动设计，量化集体备课的贡献度，提升教师课堂授课水平。

——注重精品课程建设。目前，学校已有5本校本教材，申报成功了两门省级精品在线课程建设，建设了学校教学资源库。

——强力推行教学改革。紧盯对升学，推行以“两图、两本、两考、一主线”为主的教学改革。锁定升学的每一个学生，大力推行“36210”考试育人自主评析法，学生学业成绩和道德品质呈螺旋式发展，学校对升学直线上升，旅游专业更是取得了全班29名同学23人考上本科的耀眼成绩。

自2019年开始，由省市级4项大赛获奖数量的18项，到2020年35项、2021年48项、2022年106项、2023年117项，成绩不断提升。省级教学能力比赛与班主任技能大赛中，从零的突破到获得省级一等奖，省级奖项累计达13项。2023年，师生更是在国赛的赛场上收获11枚奖牌。

产教融合——催生新质生产力

着眼南阳副中心城市定位，李永敬找准学校以“立足服务社旗经济、深化校企合作、夯实人才培养过程”的办学定位，相继提出了“人才强校、特色兴校、德技并修”的发展理念。

借助区域优势资源，全校上下形成“产教融合、校企合作、职普融通”的职教服务链条。学校先后成立了艾草、货架产业学院和社旗县职教联盟，通过与浙江师范大学合作，在校内成立电商直播人才培养基地。

产教融合一枝独秀。社旗县仿真花产业全国领先，应社旗县仿真花协会要求，在仿真花的设计、生产、销售环节与校工艺美术及电子商务专业合作，培养仿真花设计、生产、销售系列人才。近年来，社旗县的仿真花产业逆势上涨，2023年营收从9000万元猛增至1.5亿元。

面对成绩，李永敬没有沾沾自喜，却有着更深刻的思考：抢抓时机立即成立产教融合中心，奠定高质量发展基石。学校与河南文鑫花业、南阳蓝海森源、社旗货架产业合作建立了三个直播团队，为三个企业培养直播团队。三个企业的管理人员经常到学校的直播中心，挑选合适的学生，以岗位实习的方式去工作。

改善办学条件是学校内涵发展的基础前提。目前，学校配有四个配备了高档微机的微机室，拥有20万册电子图书室以及舞蹈室、汽修实训室、工业机器人实训室20多个，学校硬件建设日臻完善，办学条件焕然一新，为全面提高教育教学质量奠定了良好的物质基础。

下篇

立德树人，自有暗香扑面来

立德、奉献、自信——学生文明礼貌，老师敬业奉献。阳光自信、求知若渴的气息充斥着每个角落，立德树人举措细于方寸之间，学子自由飞翔，职

业教育之花绚丽绽放。

德育引导——榜样自身做起

党的二十大报告指出：“育人的根本在于立德。”

学校立身之本在于立德树人。李永敬在工作中发现，中职生学习动力不足，习惯较差，数学和英语有的时候停留在初中阶段甚至是小学阶段。但是，他们智力结构、认知特点不同于普通高中学生，虽然不适应普通教育的课堂，却有着独特的优势，比如动手能力特别强、思维活跃等，只要根据年龄和思维特点，进行德育引导，形成正确三观，将来定有所为。

在课程设置、教育策略等方面，李永敬充分体现德育的导向作用。为此，他提出并确立了唤醒教育的理念，以“向往优秀”为校训，唤醒和激发学生的内驱力。“你可以在学习上靠后，但是你决不能在品德上落伍。”每年的开学季，这是李永敬与学生交谈中常说的话。语言朴素，道理直接，于无形中为学生注入自信做人的强心剂。

学生文明有礼，李永敬自己对待学生也总是谦逊有礼……在担任班主任期间，他每天让学生写班级日记，亲自批改和备注，了解学生的内心动向。每周利用周末时间去家访，在鼓励学生好好学习的同时，也劝说家长努力奋斗，建设好幸福家庭，培养好孩子。

“把学生送到你们学校，我们当家长的太放心了！”这是很多学生家长发自内心的声音。

思政引领——助力文化育人

在做好立德树人工作中，李永敬首推思政引领，以文化人，引领学校建设全面发展。

提炼校园文化，重塑校园生态。学校秉承“向往优秀”的校训，构建以“善文化”为核心的校园文化体系，以唤醒教育为出发点，打造“厚德强技，知行合一”的校风，广大师生向往优秀的理念深入人心，“越努力，越优秀，越奋斗，越幸福”融入每位教职工的行动，渗透到学校日常管理的每一个细节上。

打造雷锋文化阵地。倡导学生每天写“雷小锋”日记。日记只写每天做了什么样的好事，每天有什么进步，让学生在自我欣赏中成长。2024年10月，学校被《雷锋》杂志社授予“新时代雷锋学校”荣誉称号。

文化育人理念折射出无穷的奉献精神。姚东良老师的办公室就在班级，有一次，学生的母亲不慎摔伤，家里无人照料。他知道后立即买了礼品去看望，又拿出1000元补贴孩子的生活费。再如，舍小家顾大家的机电专业张丽老师，每天总是第一个出现在学校门口的宋林芝老师，被共青团中央、全国文联评为“中国大学生自强之星”的胡振峰同学……一个个无私奉献模范，一位位学习成才标兵，在文化育人的春风里，走出了不一样的出彩人生。

注重养成——只因有“你”最好

巴金曾经说过：“孩子成功教育从好习惯培养开始。”李永敬注重学生好习惯养成，强化管理举措，为学生成长进步护航。

实行积分管理，制订《社旗县中等职业学校学生量化积分管理实施方案》，涵盖学生学习生活各个方面，促使学生养成良好的习惯素养；教育与惩戒并行，学校根据教育部惩戒条例制定惩戒办法，根据积分管理制度，积分少于60的，家长入校陪读，对于严重违反校规校纪的行为绝不姑息，一律劝退，确保校规校纪对学生的教育作用。

践行“自育自学”。学校依托魏书生自育自学的教育思想，在教室内布置文化版面和标语，使自育自学、自主管理的理念深入每位师生心中。在班级中推行“人人有事做，事事有人做”，不断提升学生自律意识和自我管理意识。2020年8月，学校被授予“魏书生自育自学实验学校”荣誉称号。

向往优秀，收获幸福。以前，每学期学生流失300至500名，如今极少流失。在深圳华为、郑州宇通及北京、上海等一线城市实习学生，均赢得用人单位的普遍好评。实习学生月工资达5000元以上，优秀实习生达

8000多元。

家校合力——让爱同向同行

最美的声音，是家校同频的回响，最好的教育，是家校共育的互动。面对新形势，李永敬提出“家校携手、共育英才”的育人目标。制定导师制管理细则，让“学生人人有导师，教师个个当导师”，实现全员、全过程、全方位育人。

“孩子在学校学习踏实，品格优秀，在校团结同学，尊敬老师，有自己的理想和人生规划，非常棒……”面对家访导师的夸奖，学生家长激动地感谢道：“真没想到，孩子到校后变化这么大，做家长的一定配合好学校。”这是国庆节期间，导师家访县城某学生时的情景。

在学校全员家访制、全员导师制落实中，李永敬倡导与家长沟通时，只能说学生的优点，让家长感受到孩子的进步，这样以来，深入了解了学生，一下子拉近了关系，增强了学生的自信，激发学习热情与动力。

在家访中，导师发现家住县城的张宇阳同学，由于家庭发生变故，整日郁郁寡欢，班主任带其主动参加社团活动等，该生很快变得阳光开朗，并顺利考入大学播音主持系。程鑫鑫同学2017年春期进入社旗县中等职业学校汽修专业学习，由于基础较差一度有退学的想法，在导师与家长协力关注下，该生奋发图强，2020年考入郑州工业应用技术学院车辆工程专业，2024年考上烟台大学研究生。

提灯引路，育梦成光，携手赋能，共促成长。学校成立三级家长委员会，充分听取家长对学校管理的建议和意见。每周学生离校举行离校仪式，以感恩、劳动、孝敬父母等为主题，布置本周的“家庭作业”，让教育的链条延伸到家庭，缓和家庭关系、亲子关系，引导家庭教育正确发展。

相见有期，共育不止。家校合力共育，成为学生成长进步的阶梯。家长纷纷表示：“将一如既往地支持学校举办的各类活动，配合学校的管理要求，畅通家校沟通渠道，做理智、周全、适度的父母。”

岗课赛证——职教结出累累硕果

“职业教育是不同类型的教育。”李永敬说：“我们必须优化职业教育的类型定位，让职业教育充分发挥类型教育的特色，让学生真正体验到职业教育的魅力，以此提升职业教育的吸引力。”

开齐开足实训课程。目前，学校有65个实训教室，实训课比例在40%左右，学生动手氛围浓，渴望学习掌握新技能。李永敬带领教研组，探索中职学校大赛的特点和规律，针对不同大赛，统一思想，重点打造优势项目，制定激励机制，优化选手选拔和指导教师配备机制，强化模拟训练，提高应赛水平。

为提升参赛师生技能水平，李永敬采取“走出去、请进来”的办法，做到“以赛促教、以赛促训、以赛促学、以赛促研”，学校大赛水平取得质的飞跃。2020至2023年，先后有286名师生获得省、市级奖项，大赛成绩在全市名列前茅。邱星老师获得“2023‘一带一路’暨金砖国家技能发展与技能大赛第二届跨境电商电子商务技能及数据分析全国总决赛（教师组）”一等奖。

承办大赛淬炼出彩。2021年至2023年，学校先后承办南阳市中等职业教育技能大赛职业生涯规划（微视频）、酒店服务和导游服务技能比赛等20余项。2023年10月，成功承办“2023‘一带一路’暨金砖国家技能发展与技能大赛第二届跨境电商电子商务技能及数据分析全国总决赛（中职组）”，受到专家组的高度评价，学校被授予“优秀组织奖”“最佳组织奖”“突出贡献奖”。喜讯传来，学校被南阳市委市政府通报嘉奖。

职业教育彩旗飘扬，匠心追梦技能报国。社旗县中等职业学校先后荣获“国家级重点中等职业学校”“新时代雷锋学校”“省级高技能人才培训基地”“省级重点职业学校”“省职业教育特色院校”、市级文明校园、市“五好”基层党组织称号，连续六年被评为市县级先进单位。

春华秋实，职业教育，这里风景真好。②9

(王冰 刘理政)



云悦读